



打造更加紧密的中非命运共同体

——解读习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上的主旨讲话



9月3日，中非合作论坛北京峰会在人民大会堂隆重开幕。中国国家主席习近平出席开幕式并发表题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话。 ■新华社发

金秋北京，拥抱远道而来的朋友——

“中非友好合作前景广阔，中非全面战略合作伙伴关系发展大有可为！”

3日下午，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表了题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话，指引打造新时代更加紧密的中非命运共同体。

志合者，不以山海为远。

此刻，中非合作论坛方的国旗、会旗迎风飘扬，宛如织就一条多彩的希望之路，中非人民正向着更加幸福美好的未来携手前行。

新乐章：“六个携手”为共筑中非命运共同体指明方向

“合抱之手”，是中非合作论坛的会徽。绿色象征和平与发展，红色表示活力与繁荣，承载着26亿中非人民共同发展的美好愿景。

一个世界上最大的发展中国家，一个发展中中国家最集中的大陆，新时代中非合作之手将握得更紧。

携手打造“责任共担”“合作共赢”“幸福共享”“文化共兴”“安全共筑”“和谐共生”的中非命运共同体——习近平主席在主旨讲话中提出“六个携手”，是对中非命运共同体从理念到实践的丰富和完善，为共

筑更加紧密的中非命运共同体提供根本遵循。

海不辞水，故能成其大。

历史有其规律和逻辑。共同的历史遭遇、共同的奋斗历程、共同的梦想把中国与非洲紧密相连，铸就了牢不可破的中非命运共同体。

“中非双方基于相似遭遇和共同使命，在过去的岁月里同心同向、守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。”习近平主席在主旨讲话中指出。

坚持真诚友好、平等相待；坚持义

利相兼、以义为先；坚持发展为民、务实高效；坚持开放包容、兼收并蓄——

诚如习近平主席讲话中所说，在这条道路上，中国始终秉持真实亲诚理念和正确义利观，同非洲各国团结一心、同舟共济、携手前进。

独行快，众行远。

中非人口占世界人口近三分之一。“一带一路”建设，是共筑中非命运共同体的实践平台。

“希望东部非洲能继续从共建‘一带一路’中受益。”吉布提总统盖莱说，中国在非洲实现经济腾飞过程中发挥着

十分重要的作用，在东部非洲发生的一切就足以证明这一点。

“我们已经制定并在实施一项雄心勃勃的经济金融改革计划。”乍得总统代比发出邀请：欢迎中国企业家赴中部非洲国家投资兴业。

“非洲已经觉醒！”南非总统拉马福萨说，相信通过中非互利合作、沟通对话，一定会发掘非洲和非洲人民的潜力，推动非洲实现真正的发展。

昔日“被遗忘的大陆”，今天“发展的热土”，中非合作正助力“非洲雄狮”加速奔跑。

新动力：从“十大合作计划”到“八大行动”

春华秋实，耕耘收获。

2015年12月，习近平主席在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出的中非“十大合作计划”，如今已结出累累硕果：

亚吉铁路、蒙内铁路、乌干达水电站……一个个项目在非洲这片希望的土地上落地，助力破解基础设施不足这一制约非洲发展的最大瓶颈，并创造了近90万个就业岗位……

中非合作就像阵阵春风，吹开了非洲发展振兴的朵朵鲜花。

中非合作论坛迎来18岁“成人礼”之际，以打造新时代更加紧密的中非命运共同体为指引，未来3年和今后一段时期重点实施“八大行动”：

实施产业促进行动、设施联通行动、贸易便利行动、绿色发展行动、能力建设行动、健康卫生行动、人文交流行动、和平安全行动。

——这是促进高质量、可持续共同发展的新部署。

决定在华设立中国—非洲经贸博览

会；在非洲新建和升级一批经贸合作区；支持非洲在2030年前基本实现粮食安全；决定扩大进口非洲商品特别是非资源类产品，支持非洲国家参加中国国际进口博览会；支持非洲大陆自由贸易区建设，推动中非电子商务合作……

中国保利集团总经理张振高说，一系列产业促进与贸易便利方面的务实举措，把中非各自优势和需求更好对接，将推动中非合作转型升级、迈向更高水平，为双方都带来实实在在的好处。

“非洲发展数字经济和电子商务有着巨大的空间，此次中非建立电子商务合作机制，极富战略远见，相关机制将为电子商务在非洲的业务发展创造更好的环境。”阿里巴巴合伙人赵颖说。

——这是助力非洲培育自主发展能力的新安排。

支持中国企业以投建营一体化等模式参与非洲基础设施建设，重点加强能源、交通、信息通信、跨境水资源等合作；为非洲提供5万个中国政府奖学金名额、5万个研修培训名额，为非洲培

训1000名精英人才……

基础设施、人才、资金不足是制约非洲工业化、现代化发展的三大短板。在非洲工商会联盟主席瓦基勒看来，中国为中非务实合作开创了新的时代，不仅上述发展诉求得到了满足，而且为中非双方带来了许多新的合作机遇。

“今天中国企业到非洲发展，不应只是简单搞投资、做贸易，而应把中国最好的技术、理念和经验与非洲分享。我们帮助非洲国家发展云基础设施的同时，积极培养当地IT人才，提升人员、技术等‘软实力’。”中国浪潮集团董事长孙丕恕说。

——这是为非洲人民带来更多获得感的“民生礼包”。

为非洲实施50个绿色发展和生态环保援助项目；建设中非竹子中心，帮助非洲开发竹藤产业；优化升级50个医疗卫生援非项目，重点援建非洲疾控中心总部，为非洲培养更多专科医生；开通更多中非直航航班；设立中国非洲研究院，实施50个文体旅游项目；设

立中非和平安全合作基金……

举措细而实，情谊浓而真。

“这些举措涵盖范围广，跟我们的生活密切相关，无论对非洲还是中国都意味着更大的机遇。”来华参会的一家肯尼亚企业负责人姆威尔说。

报道论坛的卢旺达《新时代报》记者哈德森说，中国帮助非洲人言出必行，相信新行动计划，必将带来更加丰硕的成果。

“中非合作要给中非人民带来看得见、摸得着的成果和实惠。”

“凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好。”

“凡是对非洲有利的事情，我们都欢迎、都支持。”

外交学院非洲研究中心主任李旦认为，在推进中非“十大合作计划”基础上，未来中方同非洲国家密切配合，重点实施“八大行动”，合作领域更广、主体更多元、路径更创新，更突出贸易便利化、绿色环保等时代主题，将造福更多中非人民。

新使命：面向未来携手解答时代命题

“张开怀抱欢迎非洲搭乘中国发展快车”“任何人都不能阻止和干扰国际社会支持非洲发展的积极行动！”……习近平主席讲话时，掌声一次次响起。

与会嘉宾热烈回应背后，是当前全球经济面临的新现实——

和平与发展仍是当今时代的主题，但霸权主义、强权政治依然存在，保护主义、单边主义不断抬头，传统安全和非传统安全问题复杂交织，国际经济合作走到了一个新的十字路口。

解答时代命题，中非肩负的时代使命更加清晰。

面向未来，独木难成林，唯有合作才能共赢。

改革开放40周年之际，今年以来中国一系列放宽市场准入、降低关税举措，宣示了反对保护主义、单边主义，进一步扩大开放的坚定决心。

“当前多边主义面临严峻挑战，中国坚定支持多边主义、积极维护多边秩序并推进全球治理令人赞赏。”联合国秘书长古特雷斯说。

面向未来，同舟共济，共担责任，才能行稳致远。

习近平主席在主旨讲话中说，中非

要扩大各层级政治对话和政策沟通，加强在涉及彼此核心利益和重大关切问题上的相互理解和支持，密切在重大国际和地区问题上的协作配合，维护中非和广大发展中国家共同利益。

塞拉利昂首席部长弗朗西斯说，习近平主席的讲话阐释了一种全新的全球治理模式，传递出的是信任、尊重和合作共赢，而这正是非洲长期以来所期待的。

红日初升，其道大光。

中非合作的未来在年轻人。从培养

青年农业科研领军人才，到向非洲青年提供职业技能培训，再到设立中非创新合作中心、邀请非洲青年来华交流……中非“八大行动”中，许多措施都着眼青年、培养青年、扶助青年。

“青年是中非关系的希望所在。”

习近平主席表示，只要中非友好的接力棒能够在青年一代手中不断相传，中非命运共同体就一定会更具生机活力，中华民族伟大复兴的中国梦和非洲人民团结振兴的非洲梦就一定能够早日实现！

(新华社北京9月3日电)

【编者按】2018年9月3日，2018年中非合作论坛北京峰会开幕式在人民大会堂举行。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《携手共命运 同心促发展》的主旨讲话，习近平主席的主旨讲话为中非合作注入强大动力，为构建更加紧密的中非命运共同体指明方向。本报记者梳理了习近平主席在主旨讲话中提出的“六点主张”，并结合有关方面情况，推出系列解读文章，敬请关注。

不可限量、大有可为

非洲发展不可限量，非洲未来充满希望，中非友好合作前景广阔，中非全面战略合作伙伴关系发展大有可为！

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔”

“根之茂者其实遂，膏之沃者其光晔。”历史有其规律和逻辑。中非双方基于相似遭遇和共同使命，在过去的岁月里同心同向、守望相助，走出了一条特色鲜明的合作共赢之路。

中国希望各国都能在处理非洲事务时做到“五不”

不干预非洲国家探索符合国情的发展道路，不干涉非洲内政，不把自己的意志强加于人，不在对非援助中附加任何政治条件，不在对非投融资中谋取政治私利。中国希望各国都能在处理非洲事务时做到这“五不”。

四个“任何人都不能”

任何人都不能破坏中非人民的大团结！任何人都不能阻挡中非人民振兴的步伐！任何人都不能以想象和臆测否定中非合作的显著成就！任何人都不能阻止和干扰国际社会支持非洲发展的积极行动！

凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好

中国坚持把中非人民利益放在首位，为中非人民福祉而推进合作，让合作成果惠及中非人民。凡是答应非洲兄弟的事，就会尽心尽力办好。

六个“之路”

我们要通过这个国际合作新平台，增添共同发展新动力，把“一带一路”建设成为和平之路、繁荣之路、开放之路、绿色之路、创新之路、文明之路。

把自己囚于自我封闭的孤岛没有前途

中国坚持走开放融通、合作共赢之路，坚定维护开放型世界经济和多边贸易体制，反对保护主义、单边主义，把自己囚于自我封闭的孤岛没有前途！

为推动构建人类命运共同体树立典范

我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。

“八大行动”

中国愿以打造新时代更加紧密的中非命运共同体为指引，在推进中非“十大合作计划”基础上，同非洲国家密切配合，未来3年和今后一段时间重点实施“八大行动”。

“红日初升，其道大光”

“红日初升，其道大光”。我相信，只要中非友好的接力棒能够在青年一代手中不断相传，中非命运共同体就一定会更具生机活力，中华民族伟大复兴的中国梦和非洲人民团结振兴的非洲梦就一定能够早日实现！